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21. etapa, nedeľa 24. júla 2016 

113 km – rovinatá, Chantilly / Paríž, Champs-Élysées 

  

ŠTART –  Chantilly (v departmente Oise, v regióne Picardy) 

  Posledný deň začína v 11-tisícovom Chantilly, ktoré bolo v stredoveku oddychovou destináciou 

kráľov a šľachty. Nachádza sa tu jazdecký areál Princes de Condé, ktorý otvorili na začiatku 19. 

storočia najmä pre účely kráľovskej rodiny. Postupne sa tu začali organizovať dostihy ako Prix du Jockey 

Club či Prix de Diane. Dnes je tento areál popredným tréningovým centrom pre dostihové kone v celej 

Európe. Nachádza sa tu okolo 3000 koní. Okrem koní tu má dlhoročnú tradíciu aj výroba porcelánu a tiež 

textilný priemysel. Nachádzalo sa tu viacero manufaktúr špecializujúcich sa na čipkovanú bielizeň. 

Už v 12. storočí si tu na ruinách bývalej pevnosti postavil svoj zámok komorník kráľa Ľudovíta VI. 

V roku 1386 stavbu odkúpil ďalší významný šľachtic Pierre d’Orgemont, ktorý bol kancelárom kráľa 

Karola V. Bývali tu aj ďalšie významné rodiny, no najslávnejším vlastníkom bol počas 19. storočia princ 

Henri de Orléans, ktorý bol synom silného kráľa Ľudovíta Filipa I. Okrem iného, užíval titul vojvoda 

z Aumale, niekoľko rokov bol hlavou Alžírskej kolónie, 

a krátko aj vojenským generálom francúzskej armády. 

Ako 8-ročný, po smrti svojho strýka Ľudovíta VI. de 

Bourbon, zdedil obrovský majetok v hodnote 65 

miliónov francúzskych zlatých, pričom kráľovstvo ročne 

vybralo na daniach niečo cez 2 milióny. Najväčšiu časť 

zdedeného majetku tvorilo práve luxusné panstvo 

Chantilly s priľahlými lesmi Thiérache. Henrich tu 

vyrástol a dal honosné sídlo rozšíriť. Keďže bol milovníkom vzdelania a histórie, dal postaviť kráľovskú 

knižnicu a dodnes existujúce Múzeum Condé, v ktorom sa dajú vidieť diela umelcov ako Botticelli, 

Raphael, Poussin či Delacroix. Postupne sa rozrastajúci honosný zámok sa dostal ešte na vyššiu úroveň, 

keď tu realizoval svoje plány záhradný architekt André Le Notre, ktorý projektoval aj Versilles. 

 Počas 1. sv. vojny v roku 1915 po bitke pri Marne sa tu konala spojenecká konferencia, v ktorej 

sa spojenci dohodli na zahájení veľkej ofenzívy v roku 1916. Počas 2. sv. vojny tento objekt pred 

Nemcami bránila špeciálna francúzska letka, no nezabránila aby zámok obsadili Nemci. Tí objekt 

nepoškodili, zriadili si tu veliteľstvo, nemocnicu a hlavné stajne pre vojenské kone. 

 Súčasný areál je tvorený hlavným zámkom Chateau de Chantilly z 18. storočia ako aj menším 

zámkom zo 17. storočia a krásnymi francúzskymi záhradami s viacerými sochami, fontánami a bazénmi 

(spolu 115 hektárov, lesy okolo zámku zaberajú viac ako 6-ttisíc hektárov). 
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109 km - Abbaye de Royaumont 

 Cisteriánsky kláštor postavil v roku 1235 kráľ Ľudovít IX. ako poslednú vôľu svojho otca kráľa 

Ľudovíta VIII. V 13. a 14. storočí to bol jeden z mála kráľovských kláštorov, do ktorého boli pravidelne 

posielané drahé dary a umelecké diela. Často tu chodil samotný kráľ aby meditoval spoločne s mníchmi. 

Konali sa tu aj pohreby kráľovských detí, ktoré buď zomreli pri pôrode, alebo počas detstva. Vzdelaní 

mnísi z tohto kláštora sa podieľali na tvorbe významného encyklopedického diela Speculum Majus. 

V ďalšom období kláštor upadal, pretože králi sa zaoberali predovšetkým Storočnou vojnou s Anglickom. 

Zanikol počas Francúzskej revolúcie, keď boli mnísi vyhnaní a budovy predané bohatému obchodníkovi 

(Jean-Joseph Bourguet), ktorý bol pokladníkom kráľovnej Marie-Antoinette. Ten tu zriadil veľkú fabriku 

na výrobu bavlny. V 20. storočí objekt znovu získala cirkev, no bol poškodený, a navyše počas vojny tu 

bola provizórna nemocnica. Nakoniec tu vzniklo umelecké fórum, kde sa dodnes stretávajú spisovatelia, 

maliari, skladatelia a diskutujú o modernom umení. 

 

106,5 km - Viarmes 

 Malé mesto uprostred hustých lesov, v ktorom sa nachádza veľký Kostol Saint-Pierre-et-

Saint-Paul dokončený na rozmedzí 12. a 13. storočia. Severné múry kostola pochádzajú práve z tohto 

obdobia. Hlavná loď je prevažne z 15. storočia a súčasná zvonica s výškou 60 m bola zväčšená v roku 

1889. Verejnosť sa na jej vrchol môže dosť len počas jedného týždňa v roku, keď sa oslavujú dni mesta. 

 Za obcou môžeme pozorovať ďalší skvostný zámok 

Chateau de Franconville. Je vo výbornom stave, pretože 

vznikol v 2. polovici 19. storočia, patrí k najmladším v regióne. 

Postavil ho André-Philip-Albert Regnier, vojvoda z Massa, 

pravnuk najvyššieho sudcu a ministra spravodlivosti za vlády 

Napoleona I. Počas letných mesiacov tu šľachta organizovala niečo ako súčasné hudobné festivaly, na 

ktorých nechýbali najväčší skladatelia tých čias ako César Franck či Pierre Maréchal. V roku 1924 zámok 

odkúpila vláda departmentu a zriadila tu sanatórium na liečbu tuberkulózy a podobných chorôb. Od roku 

1992 už slúži len ako historická pamiatka. 

 

cca 99 – 96 km – 2 zámky (mimo trasy) 

 Chatéau de Écouen sa nachádza v rovnomennej malej obci pár km mimo trasy pretekov. V 16. 

storočí si ho postavila jedna z najvplyvnejších šľachtických rodín de Montmorency, ktorá v celej Európe 

vlastnila údajne až 130 kaštieľov a hradov. Táto pravidelná štvoruholníková stavba je inšpirovaná 

talianskymi zámkami a majitelia tu takisto doviezli mnoho veľmi vzácnych sôch od talianskych autorov. 

Napríklad 2 sochy na nádvorí vytvoril Michelangelo. Na tomto zámku sa odohrala aj jedna zo 
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zámienkových akcií Náboženských vojen, keďže tu bez súdu popravili skupinu protestantov, ktorí 

narúčali katolícke omše. Spôsobilo to veľkú protestantskú vzburu a násilnosti. Od roku 1977 je celý areál 

majetkom Ministerstva kultúry a je tu otvorené Národné múzeum renesančného umenia. 

 Chateau de la Chasse tiež patril rodine de Montmorency, konkrétne šľachticovi Mathieu II. 

Pôvodný kaštieľ tu postavili v 13. storočí. Dnes tu stojí len polozrúcanina, no mal významnú úlohu, keď 

bol napr. kráľovskou pevnosťou počas Storočnej vojny. Potom tu mal lovecký kaštieľ kráľ Francois I. 

Počas revolúcie tu mali revolucionári sklad zbraní. Následne ho opäť obývala aristokracia, napríklad 

krátku dobu aj neskoršia kráľovná Hortense, dcéra cisára Napoleona z prvého manželstva. 

 

94 km – Bouffemont 

 V tejto obci sa nachádza barokový Kostol Saint-Georges. História obce je spojená s bohatou 

rodinou barónov Empain, ktorí v 19. a 20. storočí vlastnili celé územie a vo svojich fabrikách a farmách 

zamestnávali takmer všetkých obyvateľov Bouffemont. V roku 1978 sa ich prosperita skončila, po tom čo 

bol unesený Eduard-Jean Empain a táto téma týždne živila francúzsku tlač – „affaire Empain.“ Bohatého 

obchodníka nikdy nenašli a rodina prišla o svoje najväčšie firmy ako napríklad Schneider Electric. 

 Na ploche 2-tisíc hektárov sa tu rozprestiera Národný les Montmorency, ktorý v stredoveku 

vlastnila rovnomenná šľachtická rodina. Ide prevažne o dubový les s niekoľkými pahorkatinami vysokými 

cca 200 m s výhľadom na panorámu Paríža vzdialeného 15 km. Neskôr tu vysadili aj rozľahlé gaštanové 

háje. Od 20. storočia patrí les štátu a je tu zriadená prírodná rezervácia. Patrí k obľúbeným rekreačným 

zónam na okraji metropolitnej oblasti Paríža. 

 

84 km – Sannois 

  Táto obec bola v minulosti veľmi známa kvalitným vínom. 

Podľa záznamov sa tu nachádzalo vyše 250 hektárov viníc, pričom 

v 1. polovici 20. storočia takmer všetky zanikli dôsledkom 

priemyselnej revolúcie a tiež kvôli vojnám. Od roku 2006 tu prebieha 

veľký projekt obnovy vinohradníckej tradície a podarilo sa už 

obnoviť asi 100 hektárov viníc okolo Mestského mlynu z 18. 

storočia nazývaného aj Montrouillet. 

 Blízko obce sa nachádza jazero Enghien o rozlohe 43 hektárov. Je veľmi plytké s priemernou 

hĺbkou len 2 m. Taktiež je zaujímavé vysokou koncentráciou síry z podzemných zdrojov. Nedá sa však 

hovoriť o termálnej vode, keďže teplota sa pohybuje okolo 11 stupňov. Aj kvôli špecifickým vodným 

podmienkam tu žije veľké množstvo vzácnych druhov rýb. 
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79,5 km – Argenteuil 

 Je mestom viacerých tvárí, keďže ide o dôležitú vinársku 

a poľnohospodársku oblasť na okraj Paríža. Takisto významné pútnické 

miesto kvôli Bazilike Saint-Denis, v ktorej sa nachádza vzácna relikvia – 

tzv. tunika (blúzka) z Argenteuil, ktorú údajne nosil Ježiš. Do Paríža sa 

dostala v 7. alebo 8. storočí ako dar Byzantskej ríše kráľovi Karolovi. V 18. a 19. storočí sa miestne 

kaviarničky na nábreží Seiny stali centrom impresionistických maliarov. Tvorili tu svetové mená ako 

Claude Monet, Auguste Renoir, Alfred Sisley, Eduard Manet, Camille Pissarro či Vincent van Gogh. 

 Najkrajším mostom cez Seinu v okolí je starý most Argenteuil postavený roku 1822, no zničený 

počas vojny. Je zvečnený na viacerých obrazoch Moneta. Počas 2. sv. vojny postavili pontónový most, 

následne po oslobodení Francúzska bola postavená súčasná oceľová konštrukcia o dĺžke 230 m. 

 

67 km – Puteaux 

 Dávnejšie samostatná obec sa za posledných 15 rokov výrazne zmenila z priemyselnej štvrte na 

vysoko urbanizovanú súčasť parížskej aglomerácie. Pre turistov je tu zaujímavý Kostol Notre-Dame-

de-Pité, radnica z roku 1930, ale hlavne divadlo Theatre Hauts de Seine. 

 Rovnako ako táto štvrť sa nazýva aj 2 km dlhý ostrov Puteaux, na ktorom nie sú žiadne obytné 

budovy, no nachádza sa tu obľúbený Parc Lebaudy s viacerými ružovými záhradami. Miestni túto zónu 

volajú aj ostrov športu, keďže tu je k dispozícií 6 futbalových ihrísk, 24 tenisových kurtov vrátane 2 

krytých, a viacero menších športovísk a detských ihrísk. 

 

65 km - Bois de Boulogne  

Na západnom okraji metropoly sa nachádza les Bois de Boulogne - 846-hektárové pľúca 

Paríža. Nájdeme tu desiatku anglických záhrad s neustále upravovanými rastlinami. Obľúbené rekreačné 

miesto založil v 12. storočí kráľ Filip II. ako kráľovské záhrady. V 13. storočí tu pribudol kláštor Royal 

Longchamp a kostol Notre-Dame-de-Boulogne-La-Petite. Na začiatku 18. storočia bolo v centre lesa 

vybudované unikátne arborétum, záhrada s viac ako tisíc druhmi ruží a nádherné anglicko-čínske 

záhrady Parc de Bagatelle spolu so zámkom Château de Bagatelle. Pôvodne tu býval francúzsky 

maršal gróf de Estrée, neskôr sa tu presťahovala dcéra kráľa Ľudovíta XIV. Louise Anne de Bourbon.  

 

64 km - Longchamp Hippodrome 

Na 57 hektároch sa tu rozprestiera dráha Longchamp Hippodrome, kde sa od roku 1863 konajú 

dostihy Paris Grand Prix. V roku 1997 sa tu uskutočnili Svetové dni mládeže a veľká svätá omša pod 

holým nebom celebrovaná pápežom Jánom Pavlom II.  
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 Blízko nájdeme neprehliadnuteľný monument La Fondation 

D’Enterpraise Louis Vouitton dokončený v roku 2006, ktorý dal 

postaviť módny gigant LVMH Group združujúci exkluzívne značky ako 

Bernard Arnault, Christian Dior, Louis Vouitton či spoločnosť Moët & 

Chandon vyrábajúcu alkohol najvyššej svetovej kvality. Korporácia 

zamestnáva 88-tisíc ľudí a v roku 2013 dosiahla zisk cez 3 miliardy eur. Pri navrhovaní sklenej budovy 

bol použitý inovatívny 3D modelovací systém a konečný návrh má pripomínať ľadovec. Spomínané 

módne domy tu organizujú prehliadky a nachádzajú sa tu aj ich luxusné butiky. 

 

64 km - PARÍŽ  

Hlavné mesto Francúzska, ktoré má približne 2,3 milióna obyvateľov a spolu so svojimi 

predmestiami a aglomeráciami je druhou najväčšou metropolitnou oblasťou v Európskej únii po 

Londýne. Paríž je tiež jedno z najnavštevovanejších miest sveta, turisti vyhľadávajú atraktívne pamiatky 

ako Eiffelova veža, katedrála Notre-Dame, múzeum Louvre, alebo Víťazný oblúk, no možno prekvapivo 

druhou najnavštevovanejšou pamiatkou po Eiffelovke je parížsky Disneyland. 

HISTÓRIA - Okolo roku 300 p. n. l. sa na jednom z ostrovov v Seine usadili Galovia z kmeňa 

Parisov, ktorí založili osadu nazvanú Lutetia (Lutécia). V roku 52 p. n. l. tu prišli rímske vojská cisára 

Iuliusa Cézara a vyhnali z územia okolo Seiny všetky galské kmene. Založili nové osídlenie na ľavom 

brehu rieky, ktoré sa veľmi rýchlo rozrastalo. Územie zažilo aj inváziu Hunov pod vedením Attilu, no ten 

oblasť dnešného Paríža nedobyl. Následne s Frankom podarilo poraziť upadajúcich Rimanov a mesto 

bolo premenované na Paríž. Po páde rímskej ríše v roku 508 z neho kráľ Chlodovik I. urobil hlavné 

mesto ríše a začal výstavbu Katedrály Saint-Etienne. V 9. storočí tu vznikla rozsiahla pevnosť na obranu 

pred nájazdmi Vikingov. V 10. storočí po oslabení rodu Karolovcov sa dostal k moci parížsky gróf Hugo 

Kapet - bol vyhlásený za kráľa Francúzska a jeho dynastia vládla do 14. storočia. Paríž získal prevahu 

nad Orléans a stal sa jedným z najväčších miest v Európe, bola postavená Katedrála Notre-Dame na 

ostrove Cité, a takisto založená Parížska Univerzita. 

 

rieka Seina – (fran. Seine) je 775 kilometrov dlhá pramení v oblasti náhornej planiny Langers 

blízko mesta Dijon. Od miesta prameňa tečie severozápadným smerom k Parížu, ktorým preteká s 

priemernou vodnatosťou 250 m³/s. Rieka ústi vo francúzskom meste Le Havre do Lamanšského prielivu. 

Časť rieky medzi Parížom a ústím je splavná pre námornú dopravu. Oceánske lode sa môžu dostať 

najďalej do mesta Rouen, ktoré je 120 km od mora, kde sa musí náklad prekladať na menšie plavidlá 

alebo na železnicu. V meste Rouen je možno pozorovať aj príliv a odliv, čomu sa prispôsobila aj 

kanalizačná sieť. 
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Place de L’Alma – Grand Palais – Komplex postavený v roku 1897 susediaci so Seinou a 

Champs-Éĺysées slúži najmä na výstavy, veľtrhy či iné kultúrno-spoločenské podujatia. Budova s 

rozlohou 77-tisíc m2 má unikátnu strešnú konštrukciu, na ktorú bolo použité sklo o hmotnosti 8500 ton. 

V období od roku 2001 do 2007 tu prebiehala komplexná rekonštrukcia.  

 

 

 

 

 

 

Most Alexandre III. - 165 m dlhý a 30 m široký most sa začal 

stavať v roku 1896 pri návšteve ruského cisára Mikuláša II. ako dôkaz 

francúzsko-ruského spojenectva, ktoré uzavreli 5 rokov pred tým prezident 

Sadi Carnot a cisár Alexander III. Most otvorili roku 1900 pri príležitosti 

Svetovej výstavy v Paríži. 

 

Víťazný oblúk (Arc de Triomphe de LÉtoile) – Po bitke pri Slavkove v decembri 1805 Napoleon 

vyhlásil, že „armáda sa vráti domov pod víťazné oblúky.“ Vo februári 1806 vydal cisársky dekrét, ktorým 

nariadil stavbu veľkolepého oblúka v centre Paríža. Diela sa ujal architekt Jean-François-Therese Clargin. 

V roku 1810 boli dokončené len 4 podporné piliere, avšak cisár žiadal rýchle dokončenie, nakoľko sa 

blížil jeho sobáš. To sa však nepodarilo a oblúk dokončili až v roku 1836, keďže Napoleon sa už v rokoch 

1812-1814 sústreďoval na ruské ťaženie. Oblúk verejne otvorili 29. júla 1836, 6. rokov po takzv. Júlovej 

revolúcií. 50 m vysoká a 47 m široká stavba je najvýznamnejšou francúzskou historickou pamiatkou.  

 

Eiffelova veža (Tour Eiffel) – 317,7 m vysoká veža s televíznou anténou na vrchole bola 

postavená Gustavom Eiffelom k 100. výročiu Francúzskej revolúcie v marci 1889. Stavba trvala 2 roky, 2 

mesiace a 5 dní. Do roku 1930 bola najvyššou stavbou sveta – prekonal ju mrakodrap Chrysler v New 

Yorku. Z vrcholu sa naskytá panoramatický výhľad až do diaľky 65 km. Každých 7 rokov je Eiffelova veža 

natretá nanovo a len samotný náter váži 50 ton – celkovo veža váži 7-tisíc ton. 

 

Louvre – Pôvodne stredoveké kráľovské sídlo vznikalo takmer 800 rokov a bolo ovplyvnené 

rôznych umeleckými smermi. Historická budova múzea Louvre bola v roku 1989 obohatená o známu 

sklenenú pyramídu od americko-čínskeho architekta Ieoh Ming Pei, ktorú dal postaviť prezident Francois 

Mitterrand v roku 1983. 
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Cathéndrale Notre-Dame – V roku 1160 ju dal postaviť biskup Maurice 

de Sully na mieste bývalej Katedrály Saint-Etienne. Projekt zahŕňal veľkolepé 

dielo s námestím o rozlohe viac 5000 m2. Trvalo 300 rokov kým bolo gotické 

majstrovské dielo dokončené. Počas výstavby sa uvažovalo aj nad inými 

umeleckými smermi, no nakoniec bol zachovaný gotický ráz. 130 m dlhý, 18 m 

široký a 35 m vysoký chrám a dve 69 m vysoké bočné štvorcové veže tvoria 

najvýznamnejšiu cirkevnú stavbu vo Francúzsku.  

Jardin des Plantes a Museum D’Historie Naturalle – 

V stredoveku sa tu nachádzali kráľovské záhrady a ZOO, ktoré po 

revolúcii premenovali na Jardin des Plantes. Rozsiahle botanické 

záhrady otvorené pre verejnosť patria k najnavštevovanejším miestam 

Paríža. Vzácne sú najmä ružové záhrady so stovkami druhov ruží 

z celého sveta. Dnes tu sídli aj Národné múzeum histórie prírody, ktoré 

je súčasťou Univerzity. 

 

CIEĽ – Elyzejské polia (Champs-Éĺysées) 

Najprestížnejšia a najširšia ulica v Paríži s dĺžkou 1880 m a šírkou 70 metrov, zároveň je to jedna 

z najznámejších a najdrahších ulíc sveta. Meno dostala podľa Élysionu, čo je miesto v raji v gréckej 

mytológii. Je predĺžením námestia Charles de Gaulle. Túto oblasť v roku 1670 navrhol známy architekt 

André le Notre. V minulosti sa tu konali vojenské prehliadky a veľkolepé oslavy ako napríklad pri 

oslobodení v roku 1944 alebo po víťazstve futbalistov na Majstrovstvách sveta 1998. 


